

# 做实维稳大文章 构建平安新常态

## ——罗山县公安局“平安建设”工作纪实

□本报记者 夏青云 段黎明  
见习记者 周雅娟

近年来,罗山县公安局紧紧围绕“强化平安建设、构建和谐社会、确保社会稳定”大局,以加强作风建设为主线、以“强基增效”工程为载体,以实施“双基”警务、推行“一村一警”工作为契机,以规范化管理为支撑、以双督双评为抓手,以群众满意为最高标准,全面深化党的群众路线教育实践活动,深入开展“反暴恐、打盗抢、保稳定”“清剿行动百日会战”等专项行动,始终坚持“群众第一、基层第一、民警第一”理念,全面提高公安机关的战斗力、亲和力和公信力,全力服务全县经济社会发展,努力构建平安和谐稳定新常态。

### 强化队伍建设 维护社会稳定

罗山县公安局紧紧依靠上级公安机关和当地党委政府支持,强化防暴处突队伍建设,成立了反恐办、应急处突突击队、规范信访秩序执法大队,建立了处置群体性突发事件新机制,定期开展处置演练。该局一是大力加强情报信息工作,严密掌握社情动态,为领导正确决策提供了可靠依据。二是严厉打击“法轮功”“全能神”等邪教犯罪活动。2014年7月,破

获了罗山子路以江某某为小区代理的邪教组织。三是加强涉军、教师等利益群体的教育稳控,确保将问题在基层解决。2014年12月份,成功处置罗山教师到县委县政府群体上访事件。四是加强网上舆情监控,积极迅速地开展舆情引导和控制工作。截至目前,罗山县未发生一起涉警负面舆情。五是规范完善矛盾纠纷排查调处机制,对排查出的各类矛盾纠纷和问题按照轻重缓急进行梳理归类解决,减少民转刑案件的发生。六是强力开展“反暴恐、保稳定”专项行动,通过严控重点人员、严管危险物品、严守重点要害部位、严管公共复杂场所、严控社会面治安,有效遏制恐怖活动向罗山县渗透。七是热切回应群众呼声,扎实开展信访案件集中化解、回访稳定工作。建立信访督办、定期通报、开门接访、局长接访和回访制度,坚决依法处理各类信访问题。

### 开展要案攻坚 严打侵犯犯罪

罗山县公安局一是强力开展大要案攻坚活动,聚全警之力侦破现行命案,连续十几年保持现行命案“发一破一”的记录。2014年7月,罗山公安经过21天的艰苦奋战,成功侦破男子蒙面持刀杀死7岁幼童的恶性案件。2015年1月,迅速侦破桶杆徐某某故意杀人案,实现了2015年命案侦破工作的开门红。二是严厉打击多发性侵犯犯罪,更快地破大案、更多地破小案、更好地控发案。2014年以来共破获多发性侵犯案件156起,打掉侵犯犯罪团伙11个。2014年3月,罗山警方成功打掉一个系列盗抢车内财物犯罪团伙。2014年9月,罗山合成侦查队破获乡镇系列入室盗窃案10余起。2015年1月,现场抓获两名江苏籍流窜盗窃犯犯罪嫌疑人,破获技术性开锁、撬门入室系列盗窃案11起。三是严厉打击非法集资、假币、传销等各类经济犯罪,收缴各类假发票5000余份、假币10000余元,挽回各类经济损失1000余万元。四是严厉打击涉毒违法犯罪,进一步净化社会环境。2014年7月,该局禁毒大队经过线索经营一举破获“6·30”刘某良涉毒大案,抓获犯罪嫌疑人7人。2015年2月,该局专案组民警从被盗物品入手,顺线追踪,成功打掉一盗窃、贩毒犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4人,破获系列盗窃案12起,查获被盗轿车2辆,查获冰毒1.157公斤,麻古92粒。五是严厉打击涉枪涉爆违法犯罪活动,严格枪支弹药和散装汽油管理,全力收缴非法枪支弹药、危爆物品。六是强力开展追逃行动,树立“追逃就是破案”的理念,持续发力抓逃犯。2014年5月,罗山专案民警奔走三省五市艰苦摸排,在湖北省咸宁市一举将潜逃16年的命案逃犯李

某明抓获。2014年11月,在该局局长王莉的指挥下,罗山公安民警转战四省五市,剥茧抽丝、万里追踪,终于在安徽省合肥市庐江县白湖监狱一举将潜逃15年的抢劫逃犯郑某奇成功抓获。

### 建立防范体系 加强安全监管

罗山县公安机关坚持“打防结合、预防为主、标本兼治、重在治本”的方针,建立了全方位多层次的社会治安防控体系。一是严格治安管控,继续加强宾馆、网吧、场所的管理力度,特别是“四实”登记管理,实行社区民警分包管理制度。二是严格安全大检查,组织力量对党政机关、水电气等重点单位、要害部位开展安全检查,及时发现安全隐患,堵塞安全防范漏洞。三是强化社会面治安防控,坚持屯警街面、动态布警,根据发案时段、特点,及时调整部署规划,做到警力跟着警情走。四是集中开展交通安全专项整治,围绕“降事故、保安全、保畅通”的总体目标,全力以赴做好道路交通事故预防工作,确保辖区道路安全、有序、畅通。五是大力加强监所安全管理。该县看守所、拘留所强化安全意识,坚持人文关怀、人性化管理,狠抓工作落实,确保监所文明安全。罗山监所连续15年实现了无脱逃、无事故、无民警违法违纪的目标。

## 市中级人民法院

# 曝光一批失信被执行人

本报讯(陈晨)为切实保护当事人权益,信阳市中级人民法院加大打击失信被执行人力度,5月12日,该院在官方微信上集中曝光15名“老赖”——失信被执行人的信息,首次对其本人照片、完整的身份证号和详细家庭住址等内容全面公开,并同步在该院官方网站、微博上公布。

自2014年以来,该院官方微信推出失信被执行人曝光台栏目,先后共发布了31期被执行人信息,曝光了包括企业和个人在内百余个名单,许多被执行人在被曝光后主动请求执行。该院此次曝光内容相比以前曝光被执行人真实姓名、执行依据文号、未履行金额和失信被执行行为具体情形等内容,更增加了更全面更具体的被执行人信息,有效增强了震慑力和影响力。该院有关负责人表示,该院将逐步加大曝光力度,曝光更加详尽的“老赖”信息,力争缓解执行难,通过各种渠道保护申请执行人的合法权益。

## 今日导读

2014年“全市优秀人民警察”·罗山篇

## 灵秀罗山展警营风采 人民公安铸金盾赤诚

06 07版

## 政法短波

## 罗山县法院两项工作获省高院表彰

本报讯(孔晶晶)近日,河南省高级人民法院下发通报,罗山县法院因信息、案例工作成绩突出受到表彰,被评为2014年度信息工作突出的基层法院和案例工作先进基层法院。

2014年,该院高度重视信息及案例工作,充分发挥其在服务审判执行工作中的作用。信息、案例工作紧跟形势任务,突出工作重点,对法院审判执行、队伍建设、司法公开等工作成绩突出受到表彰,被评为2014年度信息工作突出的基层法院和案例工作先进基层法院。该院全年在省以上媒体平台上发表各类工作信息6篇,在最高人民法院《刑事审判参考》等平台上发表各类案例3篇。

## 息县检察院把预防职务犯罪延伸到农村

本报讯(余杰 海涛)5月14日,息县检察院预防局长薛磊再次走进“息县2015年村(社区)党组织书记第二期培训班”,为180名基层党组织书记作了题为“强化职务犯罪预防,营造风清气正环境”的法制讲座。薛磊紧密结合该院近年来查处的“村官”职务犯罪案例,讲解了贪污、受贿、挪用公款等罪名的立案标准和量刑标准,阐述了当前涉农职务犯罪的原因及危害,并提出了相应的预防对策和建议。

## 潢川县公安局举行公开退赃大会

本报讯(刘明军 刘洋)5月12日下午,潢川县公安局在该县会展中心广场隆重举行公开退赃大会,将追缴的被盗汽车、摩托车、电动车、手机等现场退还给失主。退赃大会上,该局局长杨昭彬首先对打击多发性侵犯财产犯罪开展情况向现场群众作了通报。今年以来,潢川县公安机关开展了声势浩大的打击多发性侵犯财产专项斗争。截至目前,该局共破获各类刑事案件120起,打掉犯罪团伙9个,抓获违法犯罪嫌疑人78名,抓获网上逃犯33名,追缴赃款赃物价值达70万元。

## 市交警支队:八条“铁规”规范驾考

本报讯(记者 夏青云)昨日,记者在市交警支队了解到,为进一步规范驾驶人培训工作,市交警支队出台“八项”举措,净化驾考环境。这“八项”措施分别为:一是成立整顿规范工作专班,实现无缝监管。二是建立接待和回访制度,对学员一月一回访,结果一月一通报。三是加大舆论监督力度,邀请媒体当监督员。四是设立监督举报电话和信箱,全面接受社会监督。五是考官参与考试作弊或受贿的,一律给予纪律处分,情节严重的,移送司法机关追究刑事责任。六是对驾校乱收



## 勉励谈话寄厚望

□李建超

“小李,进院这半年感觉咋样?对院党组有什么好的意见建议?”近日,为了解新进干警思想状态,为青年检察干警健康成长引航,淮滨检察院检察长陈晓东和新进干警进行了一对一谈心。

陈晓东勉励大家要脚踏实地,勤于学习,勇于实践,有所作为,早日成为淮滨检察事业发展的中坚力量。最后,陈晓东对青年检察干警提出了“三多”的殷切要求:一是要多读书,多学习;二是要多动笔,多写东西,出成果;三是要多思考,多写多写还得琢磨,这样才能不断提高自身能力素质,不断进步。

青年检察干警纷纷表示,陈晓东检察长的谈话让人备受鼓舞,今后一定立足本职,勤奋学习,不断提高自身综合素质,努力为开创淮滨检察工作新局面添砖加瓦。



日前,河南省检察院组织处干部在革命老区新县接受革命历史传统教育。青年干警们参观了多处红色教育基地,并在鄂豫皖苏区首府烈士陵园面对烈士纪念碑庄严宣誓。  
李家银  
周辉 摄

# 问渠哪得清如许

## ——新县检察院创新推行温馨处访“360”工作法纪实

□本报记者 夏青云  
通讯员 余冬梅 扶晓慧

5月12日早上7时50分,当新县检察院控申接待员许合军像往常一样准时打开接待室大门时,年近七旬的老上访人胡某进门后激动地拉住他的手,一改3年来上访时的愁苦面容,微笑着说:“许检察官,你和刘律师说的法,讲的理,我终于想通了!过去我对法律不理解,以后我再不上访了。”这只是新县检察院成功化解信访问题的一个缩影。

胡某系新县某乡村民,3年前,因不满邻居李某采伐承包山场林木时误伐了自家树木,遂举报李某滥伐林木要求追责,并对该县林业部门经调查依法作出的行政处罚不服,上访不止。今年年初,胡某以县林业部门涉嫌渎职犯罪到县检察院上访。该院受理后迅速查清了情况,查明李某滥伐林木的行为不够刑事立案标准,林业部门处理决定无误。随后,为说服性格执拗的胡某,该院还邀请了经验丰富的刘律师,共同对其进行心理疏导,释法说理,终于解开了胡某的心结。今年以来,该院创新推行温馨处访“360”工作法,依法从源头上化解纠纷,取得了较好的成效。

### “3”种理念:贴近法治信访

近年来,新县检察院紧紧围绕“信访法治建设年”的部署,以“减存量、控增量、依法化解”为目标,遵循“法、理、情”的理念,全力做好信访件的息诉化解。

该院一是坚持“依法信访”,以法治思维和法治方式分析、研判信访形势,确保辖内控

告、申诉案件及时导入法律程序,对不属于检察机关管辖的普通信访事项,依法指明投诉方向。二是坚持以情处访。积极践行“三心三温”接访法,即在接访时多一分耐心、多一分细心、多一分责任心,在处访时眼光里充满“温暖”、态度上体现“温和”、执法中彰显“温情”,确保来访群众“有理有处讲,有冤有处诉”。三是坚持以理服访。要求接访干警要理性对待来访群众,推定其诉求是否合理,对其反映的问题认真调查、核实,在厘清事实的基础上,严格依法妥善处理,同时做到以理服人,消除他们过高的心理预期。

### “6”项举措:彰显担当信访

走进新县检察院,宽敞明亮的现代化控

## 接访小窗口 为民大舞台

□段黎明

提起“360”,大家首先想到日常使用的以360杀毒为代表的免费网络安全平台。而新县检察院创新推出了有效的温馨接访“360”模式,有理有据,有情有义,成效显著,值得推广。

作为检察机关对外服务的重要窗口,控申部门不仅是接待来访、联系百姓的重要纽带,也是了解群众诉求、化解矛盾纠纷、加强群众监督的重要途径。近年来,新县检察院控申部门坚持依法信访、以情处访、以理服

接待场所引人注目。近年来,该院持续强化信访接待室规范化建设,新建了候谈室、举报接访室、听证室、情绪疏导室,配备了全程视频监控、案件查询机、远程视频接访等设备,初步建成了集来信、来访、12309电话、“198”手机短信等于一体的综合性受理平台,进一步畅通了群众诉求表达渠道。2014年3月,该院控申接待室被表彰为全国文明接待室。

该院检察长陈军介绍,今年以来,该院将加强机制创新作为破解涉检信访难题的基础性工作来抓,在法律政策框架内综合运用6种信访措施,即扮靓一个“文明窗口”、建立一个综合受理平台、打造一个“绿色通道”、探索一套律师等第三方参与化解矛盾

## 接访小窗口 为民大舞台

访的方式,让理性的法律更具人情味,也更能让群众心悦诚服。信访本是个不容回避的难题,而新县检察院自有一套办法,因为他们本着“信访是信任的访问,接待是心灵的沟通”的理念,把上访群众当朋友,既开诚布公,又合情合法。究其根本,其实他们是让群众诉求无小事的理念贯穿到每一次接待,每一天的工作中,力争做到件件有回复,事事有回音,着力保障来访者的权益。在接访这个“小窗口”里,尽展为民风范。